Landtag von Baden-Wiirttemberg
14. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Friedrich Bullinger FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Ernihrung und Landlichen Raum

Landwirtschaft — Altersstruktur der Betriebsleiter

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie stellt sich die Altersstruktur der Betriebsleiter landwirtschaftlicher Haupt-
erwerbsbetriebe dar und welche Anteile entfallen dabei im Konkreten auf die
Altersklassen 55 bis 60 Jahre und 60 bis 65 Jahre?

2. Wie sind die landwirtschaftlichen Betriebe mit Betriebsleitern in oben genann-
ten Altersklassen strukturiert?

3. Wie ist die Einkommenssituation (Gewinn und Abschreibung) in den Betrieben
mit Betriebsleitern in oben genannten Altersklassen?

4. Liegen Informationen vor, wenn ja welche, ob in diesen Betrieben die Hof-
nachfolge gesichert ist?

22.09.2009

Dr. Bullinger FDP/DVP

Begriindung

In Anlehnung an die ELER-VO (Schwerpunkt 1, Wettbewerbsfahigkeit der Land-
wirtschaft) gilt es, Anreizmechanismen zur Verbesserung der strukturellen Situa-
tion zu entwickeln, um so die Wettbewerbsfahigkeit der Betriebe nachhaltig zu
stirken. Ein mdgliches Anreizinstrument kann eine Vorruhestandsregelung sein.
Zur konkreten Ausgestaltung und zur Abschitzung der Finanzierbarkeit sind kon-
krete Informationen iiber das mogliche Potenzial der Inanspruchnahme erforder-
lich.
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Antwort

Mit Schreiben vom 13. Oktober 2009 Nr.27-9550.0 beantwortet das Ministerium
fiir Erndhrung und Landlichen Raum die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie stellt sich die Altersstruktur der Betriebsleiter landwirtschaftlicher Haupt-
erwerbsbetriebe dar und welche Anteile entfallen dabei im Konkreten auf die
Altersklassen 55 bis 60 Jahre und 60 bis 65 Jahre?

Zul.

Grundlage der Angaben zur Altersstruktur der Betriebsinhaber und Betriebsinha-
berinnen landwirtschaftlicher Haupterwerbsbetriebe sind die Daten aus der Allge-
meinen Agrarstrukturerhebung. Danach liegt das durchschnittliche Alter eine(s)r
Betriebsinhabers/-in in Baden-Wiirttemberg bei etwa 46 Jahren.

Laut der Erhebung 2007 waren von den rd. 18.100 Betriebsinhabern/-innen land-
wirtschaftlicher Haupterwerbsbetriebe in Baden-Wiirttemberg knapp 20 % jlinger
als 40 Jahre, wihrend fast 30% der Betriebsinhaber/-innen 55 Jahre und élter
sind. Auf die Altersgruppe 55 bis 59 Jahre entfiel ein Anteil von 14,9 Prozent und
auf die Altersgruppe 60 bis 64 Jahre ein Anteil von 7,7 Prozent der Betriebsinha-
ber/-innen. Weitere 4,4 Prozent der Betriebsinhaber/-innen waren élter als 65 Jah-
re (Tab. 1). Bei der Interpretation dieser Ergebnisse ist allerdings zu beachten,
dass in dieser Darstellung Personengesellschaften nicht enthalten sind und damit
ein nicht unwesentlicher Teil der landwirtschaftlichen Haupterwerbsbetriebe aus
der Betrachtung ausgeschlossen ist. Die Anzahl der Personengesellschaften, ins-
besondere in Form der Gesellschaft biirgerlichen Rechts (GbR), nimmt im Gegen-
satz zur Anzahl der Betriebe insgesamt laufend zu und erreichte mit 3.820 Betrie-
ben einen Anteil von rd. 20 % der Haupterwerbsbetriebe.

Tab. 1: Beschiftigte in den landwirtschaftlichen Haupterwerbsbetrieben Baden-
Wiirttembergs 2007 nach Altersgruppen

Familienarbeitskrifte in den landwirtschaftlichen Haupterwerbsbetrieben
(Représentative Ergebnisse)

Altersgruppen insgesamt Be tri(ii\;(i)t?haber %
15-19 2.300 0 0,0
20-24 2.600 100 0,6
25-29 2.100 400 22
30-34 2.500 900 5,0
35-39 4.100 2.000 11,0
40-44 6.400 3.400 18,8
45-49 6.300 3.400 18,8
50-54 5.300 3.000 16,6
55-59 4.700 2.700 14,9
60-64 2.700 1.400 7,7
65-69 3.400 600 3,3

70 und mehr 5.200 200 1,1
zusammen 47.600 18.100 100,0
Quelle: StaLa BW
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Die Altersstruktur der Betriebsinhaber/-innen landwirtschaftlicher Betriebe insge-
samt, ausgedriickt im Verhéltnis der Landwirte jiinger als 35 Jahre zu denjenigen
dlter als 55 Jahre, lag nach Eurostat-Angaben im Jahr 2005 in Baden-Wiirttem-
berg mit 33,6 % deutlich giinstiger als im EU-27-Durchschnitt (16,0 %) und ge-
ringfiigig besser als im Bundesdurchschnitt mit 32,9 %.

2. Wie sind die landwirtschaftlichen Betriebe mit Betriebsleitern in oben genann-
ten Altersklassen strukturiert?

Zu?2.

Zur Betriebsstruktur der landwirtschaftlichen Haupterwerbsbetriebe differenziert
nach Altersklassen der Betriebsinhaber/-innen liegen keine Zahlen vor.

3. Wie ist die Einkommenssituation (Gewinn und Abschreibung) in den Betrieben
mit Betriebsleitern in oben genannten Altersklassen?

Zu3.:

Zur Einkommenssituation landwirtschaftlicher Betriebe nach der Altersstruktur
der Betriebsinhaber/-innen liegen keine Zahlen vor. Der Landesregierung ist nicht
der Ansicht, dass das Einkommen landwirtschaftlicher Betriebe im Zusammen-
hang mit dem Alter der Betriebsinhaber/-innen zu sehen ist. Bestimmungsfakto-
ren fiir das Unternehmenseinkommen landwirtschaftlicher Betriebe sind in erster
Linie die Betriebsleiterfahigkeiten, die BetriebsgroBe, der Standort und die be-
triebswirtschaftliche Ausrichtung.

4. Liegen Informationen vor, wenn ja welche, ob in diesen Betrieben die Hofnach-
folge gesichert ist?

Zu4.:
Zur Hofnachfolgesituation in den landwirtschaftlichen Haupterwerbsbetrieben mit

Betriebsinhabern/-innen der o. g. Altersklassen liegen keine Daten vor.

Hauk

Minister fiir Erndhrung und Léndlichen Raum
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